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Il sangue contiene:

N globuli rossi e globuli bianchi, mentre le piastrine si trovano solo nella linfa

E] globuli rossi e piastrine, mentre i globuli bianchi si trovano solo nel midollo osseo

globuli rossi e piastrine, mentre i globuli bianchi si trovano solo nella linfa

B globuli rossi, globuli bianchi e piastrine

I3 globuli bianchi e piastrine, mentre i globuli rossi si trovano salo all'interno del timo e della milza

La fecondazione in vitro &:

una tecnica con cui si realizza la fecondazione iniettando lo sperma maschile nell'utero della donna

la fecondazione realizzata utilizzando particolari siringhe di vetro

una tecnica con cui si realizza la fecondazione all'interno di una provetta iniettando lo sperma maschile nell'ovulo
femminile

la fecondazione realizzata con il ricorso a una banca del seme

una tecnica con cui si realizza la fecondazione iniettando lo sperma maschile nelle ovaie della donna

Ofwff>]

Qual é stato il primo organismo unicellulare individuato da van Leeuwenhoeck (1632-1723), considerato uno dei

padri del microscopio ottico?
Fd Un paramecio

El Un'ameba

Un radiolare

2] Un'euglena

@ Un procariote

Sono iscritti e quindi assistiti dal servizio sanitario nazionale:
I3 i soli cittadini in stato di poverta

[E] i soli cittadini che ne fanno domanda

i soli cittadini di nazionalita italiana

[2 i soli cittadini maggiorenni

3 tutti i cittadini

Gli antibiotici sono prodotti da:
microrganismi

virus

animali

piante

l C & C3 B

anellidi

Che cosa sono gli anticorpi?

Nessuna delle altre alternative & corretta

Sostanze che rendono inattivi determinati microrganismi estranei
Muscoli atrofizzati

Sostanze prodotte dal sistema nervoso

(micjojo)>

Sostanze con funzione ormonale
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10 decimetri quadrati e altezza paria 12 dm?

A
B
(D
E

36 decilitri
10 litri

60 litri

12 decilitri
120 litri

7 A quale dei seguenti scienziati NON é stato assegnato un Premio Nobel?
3 Enrico Fermi d
B Umberto Veronesi
Rita Levi-Montalcini
[l Renato Dulbecco
3 camillo Golgi
8 Un vaccino viene definito "polivalente” se:
[ é costituito dall'unione di due o pil vaccini
[E] determina comparsa di anticorpi aspecifici
contiene alte concentrazioni di anticorpi specifici
1 il suo effetto persiste per molti anni
[ conferisce protezione contro pili organismi patogeni
9 Le emissioni radioattive:
I[N sono dannose solamente per l'uomo, non per gli altri esseri viventi
El sono dannose solamente per le piante
non sona dannose
[B] sono un insieme di processi fisico-nucleari attraverso i quali alcuni elettroni instabili o radioattivi decadono
[E sono pericolose perché possono danneggiare le cellule degli esseri viventi
10 La scoperta della struttura a doppia elica del DNA da parte di Watson e Crick risale al:
3 1938
E 1850
1985
] 1901
3 1953
14 Qual & la quantita massima di acqua che pud essere contenuta in un recipiente cilindrico con area di base pari a
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IMMAGINE SZ 37

43+ 9° - 36 = 0

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento all'IMMAGINE SZ 37

12 Il sistema di equazioni mostrato in figura:
EX ha due soluzioni distinte
E] non ha soluzioni
ha infinite soluzioni
[2] ha due soluzioni coincidenti
B ha una sola soluzione
13  Se ognuna delle seguenti coppie di numeri rappresenta le coordinate cartesiane di un punto, qual & quello pil
lontano dall'origine?
A JCHED
B o7
Nessuna delle altre alternative & corretta
Bl 29
E G
14  Una soluzione dell'equazione cos2x =0 é:
B x=-m2
[El nessuna delle altre risposte & corretta
X = Tr/4
B x=7/2
@ x=0
15 Ladisequazione (x — 1) (x + 1) > (x — 1) & soddisfatta:

perx >0

per x < 0 oppure x > 1
per ogni X reale

per x > -1

LMEREEA

perx>1
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16

Determinare quante soluzioni reali e distinte ha la seguente equazione (x — 1)° (x + 3) (" - 9) = 0:

A

[E]l nessuna delle altre risposte & corretta

WE®
Moo oW

17

Un quadrato & inscritto in una circonferenza di raggio 5 cm. Quale sara la misura del lato del quadrato?

N 5cm

E 6cm
5V2 cm

E 3v2cm
B 5V3cm

18

In un sistema cartesiano, i punti A (3; 4) e B (-3; 4) sono:
entrambi nel primo quadrante

simmedtrici rispetto alla bisettrice del secondo e quarto quadrante
simmetrici rispetto all'asse y

simmetrici rispetto all'asse x

simmetrici rispetto alla bisettrice del primo e terzo quadrante

(micjojof>]

19

Sea=-2¢e b =3, alloral'espressione (3a - b)(1 - a) / 3 vale:
(A JE]

=27

27

9

-9

(Mmool

20

Nel piano @ fissato un sistema di riferimento cartesiano ortogonale. Il triangolo con lati sugli assi e sulla retta di

equazione y = 2x —1:

A contiene il punto (1/2; —1/2)
E ¢ equilatero

& isoscele

[ ha perimetro 2

A haarea1/4

21

Il logaritmo in base 5 di 125:
[} non esiste

vale 25

vale 2

vale 3

mioojo

vale 5
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22

Individuare la scomposizione corretta di (X' - y°).
(x—y)’

B x+y) X-xy+Y)

(x=y)* (< ~Y)

B (x-y) (¢ +xy+Y)

B x-y) - x+y)

23

L'espressione sen(90° — x) & uguale a:
B —senx

E —cos(x)

tg(x)

1 sen(x)

E cosx)

24

Determinare le misure degli angoli di un triangolo rettangolo avente gli angoli non retti che sono I'uno il doppio

dell'altro.

Y 35°; 70° 90°
B 25°50° 90°
45° 90°; 45°
B 30°; 60° 90°
3 725;36;72°

25

Data I'espressione y = tg X, quale delle seguenti affermazioni & vera?
A v si pud misurare in gradi

IE1 v si misura in metri e x si misura esclusivamente in radianti

y si misura in radianti e x in gradi

Bl x non si pud misurare in radianti

E v puod assumere qualsiasi valore numerico

26

Quale dei seguenti enunciati corrisponde alla prima legge di Ohm?

La potenza dissipata in un conduttore & proporzionale alla corrente

La corrente in un conduttore si annullaa 0 K

La resistenza di un conduttore dipende dalle sue caratteristiche geometriche

L'intensita di corrente in un conduttore & proporzionale alla differenza di potenziale applicata ai suoi estremi

ME&ER

La resistenza di un conduttore & inversamente proporzionale alla temperatura assoluta

27

Sapendo che l'accelerazione di gravita terrestre g ha valore 9,8 m/s’®, qual & la forza esercitata dalla Terra su un

bambino con massa di 15 Kg?
¥ 147N

E 153N

150 N

Bl 653N

@ 98N
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28

Due palline perfettamente uguali vengono lasciate cadere, la prima, lungo la verticale e, la seconda, lungo un
piano inclinato in presenza di attrito. Quando arrivano al suolo le due palline hanno la stessa:

I} energia potenziale
velocita

energia meccanica
quantita di moto

mjojolo

energia cinetica

29

Due bottiglie identiche vengono riempite con due liquidi diversi: nella prima viene versata dell'acqua e nella
seconda viene versata una quantitd uguale di succo di frutta. Sapendo che il succo ha una densitad maggiore
dell’acqua, la pressione sul fondo delle bottiglie &:

A uguale perché le bottiglie hanno la stessa forma

uguale perché la pressione & indipendente dal tipo di liquido

maggiore nel caso del succo

maggiore nel caso dell'acqua

uguale perché i liquidi raggiungono la stessa altezza

micfojo]

IMMAGINE SN 70

Un blocco di legno avente massa di 2 kg & appoggiato su un piano orizzontale scabro.

<~— M=2kg

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento all'lMMAGINE SN 70

30 Una forza orizzontale F = 14 N applicata al blocco genera a regime un'accelerazione di 3 m/s’. Quanto vale la forza
di attrito che il piano esercita sul blocco?
I3 6N
I sN
12N
[E1 Non si pud calcolare perché non & noto il coefficiente d'attrito
E 7N
34 Durante una missione spaziale su un pianeta la cui accelerazione di gravita & pari a 12 m/s®, la forza peso di una

navetta spaziale di massa 1.000 kg. Quanto vale la forza peso del sacco sul pianeta?
¥ 12.000N

[ 9.810N

12.000 kg

] 1.200 kg

@ 1.200N
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32

La potenza di un motore elettrico é:

¥ la quantita di carica elettrica assorbita dal motore nell'unita di tempo

IE] a quantita di lavoro per unita di tempo che il motare pud produrre

la differenza fra il potenziale positivo e il potenziale negativo della sorgente che alimenta il motore
5] il calore che il motore, surriscaldandosi, dissipa per effetto Joule

il prodotto della tensione applicata e della resistenza interna del motore

33

Ponendo in serie tre condensatori di capacita uguale a 9 microfarad ciascuno, la capacita totale vale:

I 27 microfarad
E 9 microfarad
3 microfarad
Bl 90 microfarad
@ 25 microfarad

34

Nel corso di un esercizio ginnico, una persona effettua un lavoro di 750 kJ su una cyclette, sviluppando inoltre un
calore pari a 50 kJ. La variazione di energia interna della persona é&:

B +700kJ

E okJ

— 700 kJ

] -8o0kJ

F +800kJ

35

Un cane da tartufo si sposta in successione di 4 m verso nord e di 3 m verso ovest. Qual & il module dello
spostamento risultante?

Y 5m
B 7m
[ 26m
Bl 25m
im

36

L'energia cinetica di un’automobile di massa uguale a 1.000 kg che viaggia alla velocita di 6 m/s & pari a:

[N 18.000J
E 9.000J
3.000J
B 6.000J
3@ 36.000J

37

Un atleta parte dai blocchi con accelerazione costante di 0,5 m/s”: quanto impiega a raggiungere la velocita di 10
m/s?

[N 10s

[E] Circa22s

255

B 20s

E 5s
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Un corpo ha una massa di 20 g e un volume di 50 cm’®. Ponendolo in un recipiente pieno d'acqua, il corpo:

38
I3 resta sospeso in un punto intermedio tra la superficie dell'acqua e il fondo del recipiente
[E] resta sospeso in prossimita del fondo del recipiente
galleggia sulla superficie dell'acqua
[B] va ad adagiarsi sul fondo del recipiente
[3 affonda, ma non & possibile prevedere a quale profondita
39 Un recipiente rigido contiene un gas ideale a una data pressione. Un aumento di temperatura del gas provoca:
[} effetti diversi in diverse ore del giorno
[E laliquefazione del gas
un aumento di pressione
[B] una diminuzione di densita
[ nessun effetto
40 Una resistenza attraversata da una corrente di 5 A dissipa, per effetto Joule, 200 W. Se si raddoppia l'intensita
della corrente, quanto vale la potenza dissipata?
B 400w
E 100w
Non si pud stabilire perché non si conosce il valore della resistenza
[ 200w
3 scow
41 Se una donna portatrice sana di una malattia legata al sesso e un uomo sano hanno dei figli, quale dei seguenti
casi NON pubo verificarsi?
[ Avere un figlio sano
B} Avere un figlio e una figlia entrambi sani non portatori della malattia
Avere una figlia sana non portatrice della malattia e una figlia portatrice sana
Bl Avere un figlio portatore sano e una figlia sana non portatrice della malattia
@ Avere un figlio malato
42 Le proteine sono:
I} composti pirrolici
Bl composti organici semplici
atomi
[B1 compostiinorganici
[ nessuna delle altre alternative & corretta
43 Che cosa sono i lisosomi?

(Al Organuli citoplasmatici con funzione di immagazzinamento dei grassi

B Organuli caratteristici delle cellule vegetali, con funzione di sintesi della cellulosa

Organuli presenti nel nucleo cellulare, che intervengono nella trascrizione del DNA

[B] Organuli citoplasmatici contenenti enzimi idrolitici, con funzioni digestive

[3 Organuli presenti solo nel citoplasma dei macrofagi e che hanna la funzione di digerire le particelle estranee
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Dal punto di vista degli effetti biologici, qual & la principale fonte di radiazione naturale?

44
N liradon
B 1l trizio
Il fosforo 32
[B] La radiazione cosmica
@ Luranio
45  Gli elementi chimici essenziali che costituiscono la materia vivente sono:
I} fosforo, ossigeno e potassio
[l carbonio, ossigeno e calcio
carbonio, ossigeno, idrogeno e azoto
Bl ossigeno, idrogeno, calcio e azoto
[@ azoto, ossigeno e calcio
46 Lafibrosi cistica & una patologia:
[ autosomica dominante
El autosomica recessiva
mitocondriale
Bl legata al cromosoma X
B cromosomica
47  Nella cellula, I'ATP ha la funzione di:
A attivatore-trasportatore di proteine
[El riserva di energia chimica
riserva di fosfati arganici e inorganici
[E attivatore di qualsiasi tipo di enzima
[@ nessuna delle altre alternative & corretta
48 Quale affermazione riguardante gli animali & FALSA?
A Sono organismi eterotermi o omeotermi
B sitratta di organismi eterotrofi
Si tratta di organismi esclusivamente eterotermi
] Alcune specie animali si possono riprodurre in modo asessuato
@ Sono costituiti da cellule eucariotiche
49 Le mutazionisono:

NEREEA

modificazioni del materiale genetico, non trasmissibili alle cellule figlie
meccanismi di morte programmata delle cellule

modificazioni casuali di proteine, non trasmissibili

modificazioni casuali del materiale genetico, ereditabili dalle cellule figlie
meccanismi con cui le cellule si difendono da eventi potenzialmente letali
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Secondo Lamarck, il meccanismo che permette I'evoluzione é:

50
3 la lotta per la sopravvivenza
] la selezione causata da catastrofi geologiche
la selezione naturale
[B] laselezione sessuale
I3 rereditarietd dei caratteri acquisiti
51  Quale fra le seguenti malattie & causata da un batterio?
I3 Morbillo
El Poliomielite
Scarlattina
Bl Rosolia
3 Varicella
52 Quali dei seguenti composti NON fanno parte della materia vivente?
Iy Polinucleotidi
[E] Policarbonati
Cellulosa
1 Polisaccaridi
@ Polipeptidi
53 In quale fase del ciclo cellulare di una cellula germinale avviene il crossing—-over?
I[N Durante la profase |, cioé la profase della prima divisione meiotica, nello stadio di pachitene
[E] Subito all'inizio della profase I, nello stadio di leptotene
Durante la profase Il, cioé la profase della seconda divisione meiotica
] Durante la metafase |, quando tutti i cromosomi sono allineati lungo la piastra equatoriale
[E Durante lnterfase fra le due divisioni meiotiche
54 Lasintesi di ATP:
A porta a liberazione di energia chimica
[E] avviene anche durante la fotosintesi
avviene solo nei mitocondri delle cellule eucariotiche
[E]1 avviene negli eucarioti e nei procarioti ma solo in presenza di ossigeno
I3 & accoppiata a reazioni o processi esoergonici
55 Lareazione di fotosintesi:

consiste nella combinazione della CO, e dell'O,

deve avvenire parzialmente all'oscuro (almeno la fase oscura)
consiste nella combinazione dell'O, e dellHO,

deve avvenire parzialmente alla luce (almeno la fase luminosa)

Moo ol >

deve avvenire interamente alla luce
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Una sostanza che induce la formazione di anticorpi si chiama:

56
[ diploide
] antigene
aploide
[ allele
B alcaloide
57 Lameiosi:
Y & costituita da pil divisioni mitotiche
E é costituita da un unico ciclo di divisione
& costituita da due cicli di divisione
Bl non concerne la divisione cellulare
E e costituita da tre cicli di divisione
58 Lafecondazione della cellula uovo avviene per fusione:
FN con un solo spermatozoo
I con milioni di spermatozoi
di almeno due cellule uovo con con molti spermatozoi
Bl con miliardi di spermatozoi
E con molti spermatozoi
59 Iribosomi sono costituiti da:
IY carboidratie mRNA
Bl mRNA e rRNA
rRNA e DNA
] rRNA e proteine
[@ solorRNA
60 Qualitra le seguenti cellule nell'uomo sono anucleate?
¥ Macrofagi
B Eritrociti
Spermatozoi
] Linfociti
@ Neuroni
61 Il numero N = 6,022 - 10™:

[N non esiste

IE] & il numero di particelle contenute in una mole di sostanza
nessuna delle altre alternative & corretta

I*] corrisponde alla costante dei gas perfetti

@ corrisponde al numero quantico principale
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62

Per diluire una soluzione & necessario:

una soluzione non si puo diluire in alcun modo
prima aggiungere soluto e poi solvente
aggiungere solvente

aggiungere soluto

miojojof>]

prima aggiungere solvente e poi soluto

63

Gli acidi carbossilici sono:
lipidi

costituenti degli amminoacidi
monosaccaridi

acidi inorganici

mjojofof>|

acidi organici

64

Si definiscono isomeri composti diversi che:
differiscono solo per la presenza di isotopi
presentano le stesse proprieta chimiche

differiscono solo per la presenza di legami multipli
presentano la stessa formula molecolare
appartengono alla stessa classe di composti organici

oEEEa

65

Si afferma che una reazione chimica é all'equilibrio quando:

A Ia concentrazione dei reagenti & uguale a quella dei prodotti

[El 1a concentrazione dei reagenti & zero

si blocca ogni trasformazione

[E] 1a concentrazione dei prodotti e dei reagenti & costante nel tempo
[d la concentrazione dei prodotti & zero

66

Il deuterio & un isotopo:
[} dellidrogeno

E dellargon
dell'ossigeno

[B] dello zolfo

[ del fosforo

67

In una reazione di ossidoriduzione:

A non avwiene scambio di elettroni

il numero di elettroni ceduti dalla specie che si ossida & uguale al numero di elettroni acquistati dalla specie che si

riduce

riduce

il numero di elettroni ceduti dalla specie che si ossida & maggiore del numero di elettroni acquistati dalla specie che si

riduce
nessuna delle altre alternative & corretta
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68

Quale, fra le seguenti sostanze, & un metallo?

A |l cloruro di sodio
& Il quarzo

La grafite

B 1l bronzo

[d !l bario

69

Un liquido bolle:

I} quando la temperatura oltrepassa i 100 °C

IE] quando la tensione di vapore & zero

quando la tensione di vapore eguaglia la pressione atmosferica
I} a100°C

quando si formano abbondanti bollicine

70

Una soluzione si definisce neutra quando il suo pH é&:
minore di 7

tra69e7.1

maggiore di 7

uguale a 0

(mojofol>]

uguale a 7

&l

Quale tra i seguenti composti NON appartiene alla stessa classe della chimica organica di tutti gli altri?
CH,

C,H,

C.H,,

C,H;

C7H16

E & B

72

Il fosfato di calcio corrisponde alla formula:
CaPO,

Ca,(HPO,),

Cay(PO,)

Cay(PO,),

Ca,P,

(mRcfo

73

Il glucosio &:
A un nucleotide

un acido grasso saturo
un amminoacido

un carboidrato

Mmoo

un acido grasso insaturo
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74

1 SZZSZZpa rappresenta la configurazione elettronica:
F3 diun elemento del gruppo V A

E] diun elemento del periodo 3

di un elemento del gruppo Ill A

] del fosforo

& dello zolfo

75

Una soluzione di acetato di potassio ha un pH minore di una soluzione di cianuro di potassio di uguale

concentrazione. Questo perché:

I3 i cianuri sono meno solubili degli acetati

[E] r'acido cianidrico & meno solubile dell'acido acetico

lo ione cianuro & una base pil debole dello ione acetato

2] loione acetato si dissocia parzialmente per dare ioni idrossonio
IE 1'acido cianidrico & un acido pitl debole dell'acido acetico

76

Quale tra le seguenti formule chimiche identifica lo ione carbonato?
Co,

&8y

HCO,”

HCO,
ol el

NEREE

77

Delle coppie acido sale riportate, quale pud essere considerato un sistema tampone fisiologico?
[} Nessuna delle altre alternative & corretta

E Acido acetico - acetato

Acido nitrico - nitrato

[E] Acido carbonico - carbonato

I3 Acido solforico - solfato

78

Quale delle seguenti coppie di elementi pud formare un legame covalente?

Iy HeeNe
E MgeBr
Na e Li

Bl seH
CseF

79

La reazione tra I'etanolo e I'acetilcloruro porta alla formazione di:
El un‘anidride

un estere

un'ammide

un acido carbossilico

un‘ammina

mojoji
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80 Qual & il numero di ossidazione di S in H,50,?
A ¢
@B 12
-3
B -6
A s
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